
Dětství pod hákovým křížem 

Výstava Dětství pod hákovým křížem v Národním pedagogickém muzeu byla 
zahájena. 

 
Slavnostní vernisáží byl 3. 12. 2025 otevřen nový výstavní projekt, který zpracovává 
období let 1939–1947. Nahlíží na tehdejší dobu očima dítěte a představuje také změny a 
zásahy, které v tomto období postihly české školství. 

Výstava se zaměřuje na každodennost dětí a mladistvých v nelehké době nouze, 
nebezpečí, rozdělení, represí a ideologického tlaku. Situaci tří hlavních skupin – české, 
židovské a německé – návštěvníkům přibližují dobové exponáty a dokumenty, 
výpovědi pamětníků a množství interaktivních prvků, mezi nimiž nechybí kiosky s 
cenzorskými zásahy, simulace domovní prohlídky či originální hra s dilematy. 

Vernisáže se zúčastnili autoři projektu, hosté ze spolupracujících institucí, zástupci 
Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, odborníci z řad historiků i další čestní 
hosté. 

Ředitelka Národního pedagogického muzea a knihovny J. A. Komenského Klára Ehrlich 
poděkovala autorům výstavy, spolupracovníkům a Ministerstvu školství, mládeže a 
tělovýchovy jako zřizovateli za podporu inovativního projektu. Hlavní kurátor Jakub 
Seiner jmenovitě ocenil práci svých kolegů a vyzdvihl význam části výstavy věnované 
poválečným osudům dětí a jejich záchraně prostřednictvím práce Přemysla Pittra, jehož 
ideály humanity a statečná ochota pomáhat druhým byly mimořádné a mohou být 
inspirací i dnes. 

V projevu odcházejícího ministra školství Mikuláše Beka zaznělo vyjádření hrdosti na 
existenci muzea, které k radosti přítomných označil za „nejlaskavější formu vzdělávací 
instituce“. 

Státní tajemník MŠMT Ondřej Andrys zhodnotil význam tématu, jež výstava otevírá, a 
odkázal na židovské rčení: „Kdo se vyhýbá bolestem společnosti, nemůže mít účast na 
jejích radostech.“ 

Historik Jaroslav Miller přidal odborné zamyšlení nad tématem a přítomné potěšil 
zajímavými vhledy do konkrétních příběhů z doby protektorátu i do detailů dobové 
dokumentace. 

Slavnostní večer ozvláštnili zpěvem dobových písní studenti Gymnázia Přírodní škola 
pod vedením pedagoga Františka Tichého. 

Výstavu Dětství pod hákovým křížem můžete navštívit ve Valdštejnské ulici 20 na Malé 
Straně až do 1. 11. 2026. 
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